

在绿水青山间拍出“金山银山” 在“浙丽”看影像如何吸引全球目光

◎ 记者 刘青 通讯员 祝融融



11月18日下午,由浙江省文学艺术界联合会、浙江省摄影家协会、中共丽水市委宣传部主办的“礼赞新时代 奋进共富路”2022浙江摄影艺术周在浙江丽水隆重开幕,来自全省各地的摄影人云集秀山丽水,共同参加两年一届的浙江摄影界盛会。本届摄影艺术周涵盖了5大内容,分别是第19届浙江省摄影艺术展览、2022浙江省青年摄影大展暨创作分享会、15个地市征集摄影展、《中国浙江摄影家文献》丛书(第二辑)首发式暨学术研讨会、全国(松阳)航拍大赛等,参与人数多,形式丰富,内容表达凸显时代潮流。

作为浙江省摄影家协会举办的历史最悠久、影响最广泛、规模最大的全省性摄影展览,浙江省摄影艺术展览已经走过18届,推出了一大批精品力作,发掘了一大批摄影人才,已经日益成为浙江摄影界的焦点和标杆,也是中国当代摄影发展的一个缩影和面向,在广大摄影人心中占有重要的位置。本届展览从今年5月启动到最终呈现,历时大半年时间,从5890件投稿作品中精选了200件佳作(入选率仅为3%)进行展示,较全面地展现了浙江当代摄影事业的发展成就和整体面貌。

而叠加于此的,11月17日~21日,以“世界影像,丽水坐标”为主题的2022世界摄影大会亦在丽水举办。2021年,丽水市人民政府与国际摄影艺术联合会签署合作协议,双方于2022年起共同合作举办世界摄影大会,明确大会举办地常设丽水,每两年一届。

国际摄联前副主席雅克·丹尼斯曾这样评价丽水摄影对世界摄影的贡献:“世界摄影因为丽水而丰富,丽水因为世界摄影而精彩,丽水必将成为全世界摄影家向往的地方。”国际摄影艺术联合会是联合国教科文组织承认的唯一国际摄影组织,目前拥有全世界五大洲92个国家级会员单位。2007年,

国际摄影艺术联合会创办世界摄影大会。

丽水,地处浙西南的一座山城,因何吸引国际目光的关注,成为世界摄影大会永久举办地?1999年,丽水被中国摄影家协会命名为首个“中国摄影之乡”。2004年丽水举办首届摄影节,此后每两年举办一届,让丽水不断擦亮摄影文化“金名片”,更让丽水越来越具国际范儿。经过20多年发展,丽水摄影已奠定了国内领先、国际知名的地位。

在第四届国际摄影研讨会暨2021丽水摄影节开幕式上,国际摄联主席卡尔多·布西以视频形式宣布自2022年开始国际摄联与丽水市人民政府共同合作,举办世界摄影大会,每两年举办一届,会议地点常设丽水。

2015年,丽水加入国际摄联,成为国内唯一一个国际摄联地方会员。从2017年开始,国际摄联在由丽水组织发起的国际数码摄影艺术展览中设立了奖牌,共同表彰全世界优秀摄影师,合作至今已经持续三届。

20多年来,丽水摄影“走出去”和“请进来”的步伐一直没有停歇。2006年,《联合国特刊》封面发表了一幅极具中国特色的摄影作品《坐在渔船上的渔家女》,作者是中国驻联合国官员刘水宝,作品创作于丽水云和湖;2011年,丽水纪实摄影师六人联展《土地、岁月、人民》赴美国各地巡展,这是丽水纪实摄影群体首次在国外集体亮相;2021年,

“让世界看见丽水——2021丽水摄影节海外展”在巴西、西班牙、葡萄牙、柬埔寨等国家展出,当地友人和华人华侨通过一幅幅生动的摄影作品,感受着来自秀山丽水的美好生活。

在2021丽水摄影节期间,英国Fused杂志、耶鲁大学、纽约大学等一批国外专业机构和高校参展;世界顶级摄影传统工艺大师艾丽·杨、克里斯蒂娜·安德森、伊丽莎白·欧帕莱尼克、山姆·王共同召集全世界古典工艺艺术家,在丽水成立丽水国际古典工艺影像中心,成为了除巴黎古典工艺(铂金)影像中心外,世界上仅有的古典工艺影像中心。

丽水市委宣传部相关负责人表示,世界摄影大会永久落户丽水,对丽水建设“国际摄影名城”的意义非凡,是丽水摄影文化一个崭新的起点。从今年开始,丽水摄影将形成“一年丽水摄影节、一年世界摄影大会”的活动体系,对推进丽水从“中国摄影之乡”迈向“国际摄影名城”具有里程碑意义。

在丽水美术馆展出的2022浙江省青年摄影大展为首次举办,它是从原浙江省摄影艺术展览青年单元中剥离而来,采用区别于省展全新的操作模式,即从创作、输出、制作、布展等全流程均由入选的36名青年摄影师独立完成,展览现场进行终评,这是一次实验性的创新,目的是努力发掘、培养和推介浙江德艺双馨、独立创新、锐意先锋的优秀青年摄影人才,鼓励丰富多元的摄影艺术创作,集聚摄影青年浙军力量,推动青年影像事业发展。

本届浙江摄影艺术周还联动了全省各市一起参与,在丽水摄影园区的15个地市征集展既有工业题材、农业题材、戏剧题材等专题展览,也涵盖了女摄影师、残疾人摄影师等不同群体,展陈别具一格,各有特色。在松阳举办的全国航拍大赛又从另外一个角度展现了“诗画江南、活力浙江”省域品牌的视觉体验,充分展现了浙江摄影的丰富性和多元性。

同时,《中国浙江摄影家文献》丛书(第二辑)首发式也在当天首发,丛书自2021年推出以来,已经有22位摄影家的作品集面世,较全面地展现了入选浙江摄影家的精品力作,用影像的方式对浙江自然山水和历史人文进行艺术表达。

据悉,艺术周将持续至12月17日。

